

关于“江渎神”

◆长江之神与二神姝铜像原本在成都江渎庙中,1924年移至少城公园收藏,上世纪50年代转交至四川博物院。

关于江渎庙

◆秦代岷江流域的蜀地修建有江水祠或江神祠,但史籍中没有记载具体位置,江渎庙的详细地址已难以考证。

《黑神话:悟空》“四渎神龙”之一的原型——江渎神铜像隐于成都闹市中



近日,国产游戏《黑神话:悟空》爆火破圈。该游戏大量人物设计灵感源自中国古典名著《西游记》,其中的“四渎神龙”就是参考、改编自《西游记》中泾河龙王的四个儿子——青背龙、赤髯龙、小黄龙、小骊龙。这四条龙分别镇守江、河、淮、济四渎,即长江、黄河、淮河、济水。

其中,青背龙负责镇守长江,它的原型“江渎神”即“长江之神”,如今就位于成都浣花溪旁边的四川博物院。

现场

江渎神铜像安家在川博

9月10日上午,记者来到四川博物院,穿过一条曲折的林间小道,在一座仿古亭正中,坐落着三尊铜像,底部铭牌上写着“长江之神与二神姝铜像”。

现场展板资料显示,端坐中间的主尊就是“长江之神”,高2.88米,顶束发冠,蟒袍玉带,巍然正坐;两侧二女神像高1.8米,霞披凤裳,端庄淑仪。铸造工艺十分精美。

三尊铜像背后的衣袖位置刻有题记,记述因之前的神像已倾斜下陷,于是在明成化六年(公元1470年)冬季最后一个月的一个吉日,蜀王命人铸造了这三尊神像。同时,还刻有一通碑记,增建一所后殿和钟亭、鼓亭。

江渎神的铜像为何会在这里出现呢?四川省地球物理调查研究所副所长李忠东介绍,这三尊铜像原本在成都江渎庙中,1911年庙被拆了,改建为南城小学,庙内文物四散,而江渎神及两位神姝的铜像在1924年移至少城公园(今人民公园)收藏,上世纪50年代转交至四川博物院。最终,2009年随四川博物院迁至浣花溪畔,从此在这里“安家”。



长江之神与二神姝铜像

解读

江渎神为何出现在成都?

山川崇拜,几乎伴随人类发展历程,我国古代封建王朝都会祭祀名山大川。对江渎的祭祀更是关乎国祚民殷,历代王朝都极为重视。

“秦朝统一天下后,确定于蜀地祭祀长江。西汉初年,在成都修建了供奉长江之神的江渎庙。”李忠东说。

成都并不位于长江之滨,为什么要把祭祀长江之祠设在这里呢?李忠东解释,在古代,人们一直视岷江为长江正源,直到明代徐霞客才纠正为金沙江。因此,在相当长的历史长河中,岷江就等同于长江。它所滋养的,有着2300多年建城史的成都,自然就成为祭祀长江的地方。

成都的江渎庙建于何时?李忠东介绍,秦代岷江流域的蜀地修建有江水祠或江神祠,但在史籍中没有记载具体

位置,所以江渎庙的详细地址今日难以考证。后来的江渎祠又称江渎庙,建于隋开皇二年(公元582年),进入宋朝后成都江渎庙渐入鼎盛期。明清两代经过战乱,多次重建。1911年,成都江渎庙改建为南城小学,最终退出了历史舞台。

随着时光流逝,江渎神、江渎庙以及江渎文化被渐渐遗忘,一次意外才让它们重回大众视野。

2021年,四川省地球物理调查研究所开展成都市水文化遗产普查课题田野调查时,发现隐于闹市的江渎庙遗址及江渎神铜像。之后在专家们推动下,江渎文化的历史价值得到了人们的关注。

“江渎神”和“江渎庙”代表着河流文化,表现出古人对名山大川既亲和又敬畏的一种心态,也是成都这座“因水而生,因水而兴,因水而困,因水而荣”城市的珍贵文化财富。

华西都市报-封面新闻记者 杨博 摄影报道

沿江高速火山隧道右洞贯通

会理至攀枝花段预计今年年底通车

华西都市报讯(刘晓东 记者 冷宇)9月10日上午,沿江高速公路宁攀段(宁南至攀枝花)“两桥两隧”控制性工程之一的火山隧道右洞贯通,距离今年年底会理至攀枝花段的通车目标又向前迈进了一大步。

火山隧道进口位于凉山州会理市小黑箐镇白鸡村,出口位于攀枝花市盐边县新九镇踏鲜村,左线全长7145米,右线全长7197米,最大埋深约466.9米,为双洞双向瓦斯特长隧道。

该建设项目自2020年6月进场以来,经过1562个日夜的精心施工,建设者们克服了断层破碎带、涌突水、瓦斯、岩爆等困难和风险,以超前围岩智能判别、超前支护体系等18项科研课题为导向,用扎实的隧道施工结合业界前沿技术,有效解决了碳质页岩大变形等施工难点,实现了V级围岩全断面、碳质页岩上下台阶全机械化施工等创新突破,同时为软岩大变形的处治及计价积累了宝贵经验。

火山隧道右洞的顺利贯通,标志着



火山隧道右洞顺利贯通。王棋 摄

攀西地区一州一市东西向外联系通道取得突破性进展,为实现沿江高速会理至攀枝花路段年底通车目标奠定了坚实基础,对攀枝花、凉山沿线县市的发展,以及四川南向开放门户建设具有重大意义。

宁攀ZCB1-15项目部总工程师杨航介绍说,火山隧道右洞贯通后,项目部将持续推进工程建设,狠抓安全生产,紧扣施工节点,铆足干劲全力攻坚剩余600多米的隧道左洞建设,确保在今年10月底实现贯通。

知冷暖

成都市区天气情况



省内主要城市今明两日天气

城市	天气	9-28°C	天气	11-29°C
马尔康	多云转晴	9-28°C	多云转阴	11-29°C
康定	阵雨	11-19°C	阵雨	12-21°C
西昌	阵雨	20-31°C	阵雨转多云	20-29°C
攀枝花	阵雨	19-33°C	阵雨	20-29°C
广元	阵雨	20-30°C	阵雨	20-28°C
绵阳	阵雨	23-32°C	阵雨转中雨	22-30°C
遂宁	多云	25-37°C	晴	25-35°C
德阳	阵雨	22-34°C	阵雨转中雨	23-30°C
雅安	阵雨	22-30°C	阵雨	22-28°C
乐山	阵雨	23-32°C	多云转阵雨	23-31°C
眉山	阵雨	23-33°C	阵雨	23-31°C
资阳	多云转阵雨	24-35°C	阵雨转多云	24-33°C
内江	多云转阵雨	26-36°C	雷阵雨转多云	25-35°C
自贡	多云转阵雨	25-35°C	雷阵雨转阴	25-35°C
宜宾	多云转阵雨	24-35°C	多云	25-35°C
泸州	多云	24-37°C	晴	26-37°C
南充	多云转阵雨	25-37°C	雷阵雨转晴	25-36°C
广安	多云	24-36°C	晴	25-37°C
巴中	雷阵雨转阵雨	23-35°C	阵雨转晴	22-33°C
达州	多云转晴	24-37°C	晴	25-38°C

同呼吸

10日空气质量

成都(18时)

AQI指数 48 空气质量:优

11日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 80-110

空气质量等级:良至轻度污染

成都平原部分城市为良至轻度污染;

川南部分及川东北部分城市为良至轻度污染;

盆地其余城市为良;

攀西地区和川西高原大部城市为优或良;

全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源:各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票9月10日开奖结果

7星彩第24105期全国销售15728454元。开奖号码:144020+2,一等奖0注;二等奖7注,单注奖金48502元;三等奖28注,单注奖金3000元。269346061.22元奖金滚入下期奖池。

排列3第24244期全国销售39287484元。开奖号码:368。直选全国中奖16824(四川774)注,单注奖金1040元;组选6全国中奖42621(四川1750)注,单注奖金173元。58895128.07元奖金滚入下期奖池。

排列5第24244期全国销售19660730元。开奖号码:36894。一等奖126注,单注奖金10万元。10699812.34元奖金滚入下期奖池。

足球胜负平第24138期全国销售24135322元。开奖号码:0333330030333,一等奖全国中奖4332(四川230)注,二等奖全国中奖56735(四川2996)注。

胜负平任选9场第24138期全国销售18157948元。开奖号码:0333330030333,全国中奖192893(四川9581)注。

足球6场半场胜负平第24180期全国销售553990元。开奖号码:003300133313,全国中奖172(四川10)注。

足球4场进球第24180期全国销售3357672元。开奖号码:2012131,全国中奖313(四川24)注。

本期兑奖截止日为2024年11月11日,逾期作弃奖处理。